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Вступ 

Сучасний розвиток технологій неможливо уявити без використання 

геоінформаційних систем (ГІС), які здатні надавати цінні та об'єктивні дані для 

прийняття стратегічних рішень у різних галузях, зокрема в територіальному 

плануванні та управлінні земельними ресурсами. Геопросторова інформація, 

яку надає ГІС, виявляється невід'ємною складовою сучасного підходу до 

ефективного використання територій та їх ресурсів. 

Розвиток міст і територій, забезпечення сталого розвитку, раціональне 

використання земельних ресурсів та вирішення екологічних проблем стають 

актуальними завданнями сучасного суспільства. У цьому контексті, 

геоінформаційні технології виявляються важливим інструментарієм для 

збору, аналізу та візуалізації просторової інформації, що сприяє ефективному 

плануванню та управлінню територіями. 

ГІС дозволяють інтегрувати різноманітні дані, такі як картографічні, 

демографічні, геологічні, кліматичні та інші, в єдину інформаційну систему. 

Це створює можливість отримання комплексного уявлення про територію, 

враховуючи всі аспекти її розвитку та використання. ГІС дозволяють 

ефективно аналізувати різні сценарії розвитку, враховуючи різні фактори та 

обмеження. 

Управління земельними ресурсами та територіальне планування з 

використанням ГІС сприяють прийняттю обґрунтованих рішень, підвищенню 

ефективності використання природних ресурсів, забезпеченню сталого 

розвитку та мінімізації негативного впливу на навколишнє середовище. 

У даному дослідженні розглянемо ключові аспекти використання 

геоінформаційних систем у територіальному плануванні та управлінні 

земельними ресурсами, а також проаналізуємо приклади успішного 

впровадження ГІС у різних сферах діяльності. 
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Важливим етапом у використанні геоінформаційних систем у 

територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами є 

можливість моделювання та прогнозування різних сценаріїв розвитку. ГІС 

дозволяють враховувати різні фактори, такі як зміни клімату, демографічні 

тенденції, економічні зміни та інші, що допомагає приймати обгрунтовані 

рішення для майбутнього розвитку та використання територій. 

Крім того, геоінформаційні системи є необхідним інструментом для 

ефективного моніторингу та контролю за земельними ресурсами. Вони 

дозволяють в реальному часі відслідковувати зміни використання земель, 

виявляти незаконне забудови, контролювати екологічні аспекти та 

взаємодіяти з різними зацікавленими сторонами. 

Одним із суттєвих аспектів використання ГІС є їхній внесок у 

підвищення ефективності прийняття рішень та сприяння участі громадськості 

у процесі планування. Забезпечуючи доступ до просторової інформації через 

інтерактивні інтерфейси, ГІС роблять можливим активне взаємодію громадян, 

експертів і владних структур для спільного вирішення питань територіального 

розвитку. 

Використання геоінформаційних систем у територіальному плануванні 

та управлінні земельними ресурсами є необхідним елементом сучасного 

підходу до сталого розвитку. Їхня спроможність надавати комплексну та 

об'єктивну інформацію відкриває нові можливості для прийняття 

обґрунтованих рішень, забезпечуючи ефективне використання територій та 

земельних ресурсів в інтересах суспільства та збереження природних 

екосистем. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ  ОСНОВИ ВИКОРИСТАННЯ 

ГЕОІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ ПРИ ТЕРИТОРІАЛЬНОМУ 

ПЛАНУВАННІ ТА УПРАВЛІННІ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 

 

 

1.1. Нормативно-правове забезпечення  управління земельними 

ресурсами 

  

Нормативно-правове забезпечення управління земельними ресурсами 

визначає правила, закони і положення, які регулюють використання, охорону, 

передачу та інші аспекти відносин, пов'язаних із земельною власністю та 

використанням земельних ділянок. Це важливий аспект управління 

територією та природними ресурсами в будь-якій країні, оскільки земля є 

обмеженим ресурсом і має велике соціальне, економічне та екологічне 

значення [1, 2, 3, 4, 5, 6]. 

Нормативно-правове забезпечення управління земельними ресурсами 

може включати в себе такі ключові аспекти: 

 земельне законодавство: Кожна країна має власне земельне 

законодавство, яке визначає правила щодо власності, використання та 

передачі земельних ділянок. Це законодавство також встановлює процедури 

реєстрації земельних прав, визначає права і обов'язки землекористувачів і 

власників; 

 планування та земельне зонування: Законодавство також може 

визначати правила стосовно розробки міських та регіональних планів, які 

визначають призначення та використання конкретних земельних ділянок. Це 

допомагає раціонально використовувати земельні ресурси та уникати 

конфліктів; 

 екологічне законодавство: Управління земельними ресурсами також 

пов'язане з охороною навколишнього середовища. Законодавство може 
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встановлювати вимоги щодо землекористування з точки зору екологічних 

норм та стандартів; 

 власність та права на землю: Нормативи визначають правовий статус 

земельної власності, права і обов'язки власників та користувачів землі, а також 

правила передачі, продажу чи оренди земельних ділянок; 

 податкове законодавство: податкова система може також впливати на 

управління земельними ресурсами, включаючи податки на землю, податки на 

нерухомість та інші земельні обов'язки; 

 судова система: нормативи визначають процедури та механізми для 

вирішення спорів стосовно земельної власності та користування земельними 

ресурсами через судову систему. 

Нормативно-правове забезпечення управління земельними ресурсами 

має велике значення для забезпечення стійкого та ефективного використання 

земельних ресурсів, збереження природного середовища та врегулювання 

конфліктів у цій сфері. Воно сприяє забезпеченню рівності прав усіх громадян 

і підприємств на доступ до землі і сприяє ефективному використанню цього 

важливого ресурсу в інтересах суспільства загалом. 

Для того щоб нормативно-правове забезпечення управління земельними 

ресурсами було ефективним, важливо дотримуватися таких принципів: 

 прозорість та доступність правил: Норми та закони, які регулюють 

земельні відносини, повинні бути доступні громадянам і бізнесу. Прозорість 

правил сприяє уникненню корупції і спорів, а також забезпечує рівність усіх 

громадян перед законом; 

 збалансований підхід: норми повинні забезпечувати баланс між 

різними інтересами, такими як права власників землі, потреби громади, 

охорона природи та інші соціальні та економічні фактори; 

 ефективна система реєстрації та моніторингу: важливо мати систему 

реєстрації земельної власності та використання земельних ділянок, яка б 

дозволяла вести облік та моніторити земельні відносини. Це допомагає 

уникнути недоліків та конфліктів у майбутньому; 
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 механізми розв'язання спорів: норми повинні визначати процедури та 

механізми вирішення спорів, пов'язаних із земельною власністю та 

користуванням землею, через судову систему або альтернативні методи 

врегулювання спорів; 

 екологічна орієнтованість: нормативи повинні враховувати екологічні 

аспекти та сприяти використанню земельних ресурсів з урахуванням 

збереження природи та сталого розвитку; 

 публічна участь: важливо залучати громадськість до процесу 

прийняття рішень щодо земельних ресурсів. Це сприяє створенню більш 

об'єктивних та громадянських рішень. 

Нормативно-правове забезпечення управління земельними ресурсами 

може різнитися в різних країнах, але загальна мета полягає в забезпеченні 

раціонального та справедливого використання . 

Закон України «Про охорону земель»  визначає правові, економічні та 

соціальні основи охорони земель ыз метою забезпечення їх раціонального 

використання, відтворення та підвищення родючості ґрунтів, інших корисних 

властивостей землі, збереження екологічних функцій ґрунтового покриву та 

охорони довкілля.  

У ст. 5 йдеться, що органами, які здійснюють регулювання в галузі 

охорони земель, є Верховна Рада України, Верховна Рада Автономної 

Республіки Крим, Кабінет Міністрів України, Рада Міністрів Автономної 

Республіки Крим, органи місцевого самоврядування, місцеві державні 

адміністрації, а також спеціально уповноважені центральні органи виконавчої 

влади в межах повноважень, установлених законом.  

Закон України «Про оцінку земель» від 11.12.2003 № 1378-IV визначає 

правові  засади проведення оцінки земель, професійної оціночної діяльності у 

сфері оцінки земель в Україні.  

Він спрямований на регулювання відносин, пов’язаних із процесом 

оцінки земель, забезпеченням проведення оцінки земель з метою захисту 
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законних інтересів держави та інших суб’єктів правовідносин у питаннях 

оцінки земель, інформаційного забезпечення оподаткування та ринку земель. 

Закон України «Про порядок виділення в натурі (на місцевості) 

земельних ділянок власникам земельних часток (паїв)» від 27.06.2015 визначає 

організаційні та правові засади виділення власникам земельних часток (паїв) 

земельних ділянок у натурі (на місцевості) із земель, що належали 

колективним сільськогосподарським підприємствам, сільськогосподарським 

кооперативам, сільськогосподарським акціонерним товариствам на праві 

колективної власності, а також порядок обміну цими земельними ділянками. 

При цьому сільські, селищні, міські ради приймають рішення щодо 

виділення в натурі (на місцевості) земельних ділянок власникам земельних 

часток (паїв) у межах населених пунктів, а районні державні адміністрації – за 

їх межами.  

Закон України «Про державний контроль за використанням та охороною 

земель»  визначає правові, економічні та соціальні основи організації 

здійснення державного контролю за використанням та охороною земель. Він 

спрямований на забезпечення раціонального використання і відтворення 

природних ресурсів та охорону довкілля.  

Закон України «Про добровільне об’єднання територіальних громад» 

регулює відносини, що виникають у процесі добровільного об’єднання 

територіальних громад сіл, селищ, міст, а також добровільного приєднання до 

об’єднаних територіальних громад.  

При умові, коли до складу об’єднаної територіальної громади увійшла 

територіальна громада (територіальні громади), розташована на території 

суміжного району, розширенню підлягають межі району, на території якого 

розташований адміністративний центр утвореної об’єднаної територіальної 

громади.  

У такому разі проєкт землеустрою щодо встановлення (зміни) меж 

району розробляється відповідно до постанови Ради Міністрів Автономної 

Республіки Крим, розпорядження голови обласної державної адміністрації.  
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Закон України «Про співробітництво територіальних громад» визначає 

організаційно-правові засади співробітництва територіальних громад, 

принципи, форми, механізми такого співробітництва, його стимулювання, 

фінансування та контроль відповідно до Розпорядження Кабінету Міністрів 

України «Про схвалення Концепції реформування місцевого самоврядування 

та територіальної організації влади в Україні» від 1 квітня 2014 року № 333-р. 

 

 

1.2. Теоретичні основи управління земельними ресурсами 

 

Управління земельними ресурсами та територіальне планування - це 

важливі аспекти розвитку та управління територіями та природними 

ресурсами в країнах та регіонах. Ці процеси допомагають забезпечити 

раціональне використання земель, збереження природних ресурсів, 

забезпечення сталого розвитку та забезпечення якості життя громадян [15, 16, 

17, 18, 19, 20]. 

Сутність управління земельними ресурсами включає в себе наступні 

ключові аспекти: 

 ідентифікація і реєстрація земельних ресурсів: Один із перших кроків 

управління земельними ресурсами - це створення системи ідентифікації та 

реєстрації земельних ділянок. Це допомагає уряду та приватним особам чітко 

визначити власність, розмір, призначення та стан землі; 

 земельне планування: Земельне планування включає в себе 

визначення кращого використання земельних ресурсів, розвиток зон 

відповідно до їх призначення (житлові, промислові, сільськогосподарські, 

природоохоронні), а також створення зон для рекреації та збереження 

природних ландшафтів; 

 управління земельною власністю та використанням землі: Цей аспект 

включає в себе визначення прав власності, видачу дозволів на використання 
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землі, контроль за додержанням призначення земельних ділянок та розв'язання 

конфліктів, пов'язаних з земельними питаннями; 

 захист природних ресурсів: Управління земельними ресурсами також 

включає в себе заходи для збереження ґрунтів, водних ресурсів, рослинного та 

тваринного світу, а також запобігання забрудненню та знищенню природних 

ресурсів: 

 участь громадськості та стейкхолдерів: Важливо враховувати думки 

та інтереси громадськості та інших стейкхолдерів при розробці планів 

управління земельними ресурсами, оскільки це сприяє покращенню 

прийнятих рішень та сприяє сталому розвитку. 

Територіальне планування, у свою чергу, включає в себе наступні 

аспекти: 

 розробка та виконання місцевих та регіональних планів розвитку: Це 

означає створення стратегічних планів для розвитку територій, які враховують 

економічні, соціальні, екологічні та інші фактори; 

 управління транспортною інфраструктурою: Розробка та підтримка 

інфраструктури, такої як дороги, залізниці, аеропорти та інші, є важливим 

аспектом територіального планування; 

 соціальне планування: Забезпечення доступності до освіти, охорони 

здоров'я, житла та інших соціальних послуг на рівні території; 

 планування природоохоронних зон: Захист природних резерватів, 

заповідників та інших природоохоронних зон є важливим аспектом 

територіального планування; 

 економічне планування: розвиток економіки на рівні території, 

включаючи підтримку бізнесу та інвестиційні проекти. 

Управління земельними ресурсами та територіальне планування спільно 

сприяють забезпеченню сталого розвитку територій та збалансованого 

використання природних ресурсів. Вони взаємодіють та впливають один на 

одного в наступний спосіб: 
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 забезпечення сталого розвитку: Управління земельними ресурсами та 

територіальне планування мають спільну мету - забезпечити сталий розвиток. 

Це означає збалансоване використання природних ресурсів та ефективне 

використання території, з урахуванням потреб сучасного суспільства та 

майбутніх поколінь; 

 попередження конфліктів і урегулювання спорів: Завдяки чіткому 

плануванню та правилам використання землі та територій можна уникнути 

конфліктів між різними стейкхолдерами. Крім того, в разі виникнення 

суперечок, уряд може використовувати територіальне планування для 

ефективного їх вирішення; 

 захист навколишнього середовища: Важливо включати в плани та 

стратегії територіального розвитку заходи для збереження природних ресурсів 

та зменшення впливу господарської діяльності на навколишнє середовище. Це 

може включати створення природоохоронних зон, зелених зон та схеми 

утилізації відходів; 

 економічний розвиток та створення робочих місць: Територіальне 

планування може сприяти розвитку підприємств та галузей, що сприяють 

економічному зростанню та створенню нових робочих місць. Це сприяє 

поліпшенню якості життя мешканців та зниженню безробіття; 

 участь громадськості та стейкхолдерів: Як у випадку управління 

земельними ресурсами, так і територіального планування, важливо 

враховувати думки та інтереси громадськості та інших стейкхолдерів. Їхні 

пропозиції та відгуки допомагають покращити рішення та забезпечити 

відкритість та відповідальність в управлінні територією. 

Управління земельними ресурсами та територіальне планування є 

складними і взаємопов'язаними процесами, які впливають на розвиток 

територій та суспільства в цілому.  
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Їх ефективне впровадження вимагає співпраці різних рівнів влади, 

громадськості та приватного сектору, а також розробки конкретних стратегій 

та планів, які враховують специфіку кожної території та її потреби. 

На думку Т.П. Авраменко поняття "земельно-ресурсного потенціалу", 

характеризується сукупністю ресурсів земельної території, що визначають 

екологічні умови життя, розселення людей, використовуються для розміщення 

засобів виробництва і мають біологічну продуктивність для господарської 

діяльності, при цьому "раціональному його використанню" надається 

триєдиність, в якій повинні гармонійно поєднуватися екологічний, 

економічний та соціальний напрями.  

Охорона земельно-ресурсного потенціалу зумовлюється комплексом 

чинників, які запобігають негативним екологічним явищам і здійснюються на 

загальнодержавному, регіональному і місцевому рівнях, а охорона грунтів — 

як система організаційно-господарських, технологічних, нормативноправових 

та економічних заходів щодо цілісності та еколандшафтних функцій 

грунтового покриву для відновлення родючості грунтів та їх захисту від 

забруднення і деградації [15]. 

У роботах А.М. Третяка розглядається відміність землі від будь-яких 

інших об'єктів нерухомості і за собів виробництва є те, що земля — це не 

результат людської праці, вона унікальний продукт природи. На відміну від 

таких об'єктів, як житлові і виробничі приміщення, транспортні системи, 

також необхідних людині, земля не може бути відтворена знову, вона 

незамінна і неповторна. Хоча грунтова родючість і є відносно 

відновлювальною, але більшість просторових властивостей землі у разі їх 

утрати відтворити неможливо, тому земельні угіддя можна вважати 

невідтворними ресурсами [16].  

Стосовно землі як об'єкта управління можна натрапити на недоречне 

вживання термінів "земельно-ресурсний потенціал" або "земельні ресурси", 

тоді як у переважній більшості мова іде про земельну ділянку як об'єкт 

земельно-майнових відносин (власності чи володіння) і т. ін.  



 

Зм. Кільк. Арк.   № док. Підпис Дата 

Аркуш 

 
КРМ  

Для характеристики землі — території як інтегрального ресурсу 

природи, по суті, відсутнє адекватне визначення. З високою ймовірністю тут 

можна використати термін "земельно-ресурсний" потенціал або його 

модифікації – "природно-ресурсний потенціал території", 

"природноекономічннй потенціал території та ін., хоч у ресурсооцінному 

значенні цілком очевидна їх орієнтовна здатність.  

Так, зокрема, значення слова "потенціал" однозначно детермінує 

можливості використання земельної території і допомагає розглядати їх як 

явище майбутнього (потенціал — від лат. potentis сила, тобто властивості землі 

чи притаманні їй якості, засоби, які можуть бути використані з метою 

досягнення певної мети або вирішення якоїсь проблеми, зокрема, 

продовольчої або більш широкої економічної). 

 Основу методологічних підходів до оцінки природно-ресурсного 

потенціалу повинен становити принцип комплексності, що дозволить 

максимально повно і об'єктивно аналізувати кількісний, якісний і видовий 

склад природних ресурсів конкретної території.  

За позицією Т.В. Гоголя у соціальній значимості землі як ресурсу 

природи багатоцільового використання найвагомішим є її функціонування як 

просторово-територіального базису розвитку продуктивних сил і розселення 

як головного засобу виробництва та предмета праці в лісовому, сільському 

господарствах і джерела продовольства [17].  

Унікальний статус земельних ресурсів на сільських територіях 

зумовлює необхідність проведення довгострокової політики для забезпечення 

ефективного їх використання та охорони, зокрема з метою створення 

оптимального життєвого середовища сільського населення.  

Забезпечення високоефективного і охоронного використання земельних 

ресурсів у розвинених країнах базується на різноманітних землеохоронних 

стимулах. У разі порушення норм користування угіддями замість стимулів 

вступають у силу заходи відповідальності.  
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На мікрорівні вдосконалення менеджменту направлено, перш за все, на 

пошук шляхів оптимізації структури посівних площ, підвищення якості та 

своєчасності проведення технологічних операцій, від яких багато в чому 

визначаються кінцеві показники землекористування, а також дбайливого 

ставлення до земельних ресурсів. 

 

 

 

1.3.  Особливості використання геоінформаційних систем при 

територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами 

 

Геоінформаційні системи (ГІС) є потужними інструментами для збору, 

аналізу та використання географічної інформації в різних сферах, включаючи 

територіальне планування і управління земельними ресурсами в землеустрої. 

Нижче наведено детальну розповідь про сутність ГІС, їх особливості та 

використання в цих сферах: 

1. Сутність Геоінформаційних Систем (ГІС): 

 геоінформаційна система - це інтегрована платформа, яка об'єднує 

географічні дані, бази даних, інструменти аналізу та візуалізації для 

здійснення комплексного аналізу та використання географічної інформації. 

Суть ГІС полягає в тому, щоб збирати, зберігати, аналізувати та відображати 

дані, які пов'язані з конкретною географічною локацією. 

2. Особливості Геоінформаційних Систем: 

 географічні дані: ГІС використовують географічні координати, які 

дозволяють відображати дані на картах; 

 бази даних: ГІС мають потужні бази даних, де зберігається інформація 

про об'єкти та їх атрибути; 

 аналіз та моделювання: ГІС дозволяють проводити різноманітний 

аналіз, включаючи спеціалізовані аналітичні операції та моделювання для 

прийняття рішень; 
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 візуалізація: ГІС надають можливість створювати картографічні 

візуалізації для легкого сприйняття та розуміння інформації; 

 інтероперабельність: ГІС можуть інтегруватися з іншими системами 

та джерелами даних. 

3. Використання Геоінформаційних Cистем в територіальному 

плануванні та управлінні земельними ресурсами в землеустрої: 

 земельне планування: ГІС використовуються для аналізу та 

моделювання територій, щоб розробляти оптимальні плани використання 

земельних ресурсів; 

 кадастр і земельний каталог: ГІС допомагають створювати та 

підтримувати кадастр та земельний каталог, що містять інформацію про 

власників, користувачів та призначення земельних ділянок; 

 моніторинг і контроль: ГІС використовуються для відстеження змін у 

використанні земель, виявлення незаконних забудов та контролю за впливом 

на природне середовище; 

 прийняття рішень: ГІС допомагають приймати обґрунтовані рішення 

щодо розподілу земельних ресурсів, розвитку інфраструктури та забезпечення 

сталого використання земель; 

 публічна інформація: ГІС дозволяють надавати громадськості доступ 

до географічної інформації, що сприяє прозорості та участі громади в процесах 

прийняття рішень. 

Також важливо відзначити додаткові аспекти та можливості: 

 ефективне управління ресурсами: ГІС дозволяють управляти 

земельними ресурсами більш ефективно, організовувати власність, 

користування та передачу земельних ділянок. Це робить процес 

адміністрування земельних ресурсів більш прозорим та продуктивним; 

 планування і моніторинг екологічних аспектів: ГІС допомагають 

виявляти потенційні екологічні проблеми та впливи на навколишнє 

середовище при розробці та реалізації планів землеустрою. Вони 
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забезпечують можливість моніторити забруднення, втрату біорізноманітості 

та інші аспекти охорони природи; 

 геопросторовий аналіз та моделювання: ГІС дозволяють проводити 

складні аналізи та моделювання для прогнозування та оцінки різних сценаріїв 

розвитку землекористування та інфраструктури. Це допомагає визначати 

оптимальні рішення та враховувати різні фактори в прийнятті рішень; 

 інтеграція з сучасними технологіями: ГІС легко інтегруються з 

іншими сучасними технологіями, такими як дрони, супутники, датчики та 

штучний інтелект. Це розширює можливості збору та аналізу географічної 

інформації та полегшує процеси землеустрою; 

 геоданих як джерело інформації: Геодані стають ключовим джерелом 

інформації для прийняття рішень у сучасному управлінні земельними 

ресурсами, а також в контексті глобальних викликів, таких як зміни клімату та 

сталий розвиток. 

Одним з першочергових завдань сьогоднішнього етапу розвитку 

інформаційно-теле-комунікаційних технологій слід вважати побудову в 

Україні інформаційного суспільства. Важлива роль в цьому процесі належить 

географічній науці. Саме в надрах географічних наукових установ і оборонних 

відомств майже півстоліття тому народилася нова наука - геоінформатика. 

Сьогодні це не тільки наука, але і технологія, і виробництво. 

Географічні інформаційні системи (ГІС) як інформаційно-аналітичні 

системи, які оперують просторовими даними, поповнили інструментарій 

географії принципово новими методами аналізу і моделювання геосистем, 

відкрили нові можливості візуалізації, в тому числі у формі тривимірних 

геозображень планети, стали засобами, що підтримують прийняття рішень, що 

стосуються управління територіями. Важко назвати сферу діяльності людини, 

де б сьогодні не використовувалися засоби ГІС: це територіальне планування 

і містобудівна діяльність і кадастр об'єктів нерухомості і оцінка різних 

природних ресурсів і тривимірне моделювання підземних інженерних 

комунікацій і навігація і попередження надзвичайних ситуацій тощо. 
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І все ж географія залишається основною сферою застосування 

геоінформаційних технологій для вирішення фундаментальних і прикладних 

наукових завдань, орієнтованих на вивчення природних і соціально-

економічних явищ і процесів, моделювання їх взаємодії в системі «суспільство 

- природне середовище», в територіальному плануванні та управлінні 

регіональним розвитком. До теперішнього часу в наукових установах 

географічного та геоекологічного профілю накопичений великий досвід 

використання геоінформаційних технологій, реалізовані численні 

геоінформаційні проекти, створені бази і банки просторових даних. 

Академічні ресурси просторових даних складають значну частину 

національних (державних) інформаційних ресурсів. Прийнято вважати, що 

80% з них забезпечені або можуть бути легко забезпечені координатним 

описом. Важливо, що вони існують в цифровому середовищі, тобто, 

перетворені в цифрову форму, доступну для поглибленої аналітичної обробки 

засобами ГІС. Ці дані унікальні і безцінні. 

Слід підкреслити, що географічна інформація не старіє, утворюючи 

завжди основу ретроспективного погляду в минуле, і, головне, з неї можуть 

бути вилучені сценарії і перспективи майбутнього розвитку територіальних 

систем з урахуванням того, що функція географічного прогнозу була і 

залишається найважливішою функцією географії. 

Ресурси просторових даних утворюють основу геоінформаційного 

забезпечення будь-яких регіональних проектів у сфері природокористування. 

Є практичний сенс розглядати їх і в більш широкому контексті як важливу 

складову частину даних, що накопичуються в науках про Землю і суспільства 

в цілому: в геології, геофізики, геохімії, економічної і соціальної географії, 

регіоналістики. При цьому слід мати на увазі особливий інтеграційний 

потенціал географії: і раніше, і, тим більше, зараз географічна картографія та 

атласне картографування, озброєне сучасними засобами геоінформатики, 

здатне інтегрувати різнорідну інформацію про території, що, безсумнівно, 

полегшує процеси управління земельними ресурсами. 
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Роль геоінформаційного забезпечення проектів і програм розвитку на 

районному рівні просто неоціненна. Для органів управління земельними 

ресурсами необхідно створити багатопланове картографічне забезпечення, що 

включає карти аналітичного, ситуаційного, оціночного та рекомендаційного 

змісту, серед яких карти сучасного стану і використання територій, 

комплексної оцінки містобудівної потенціалу, захисту від небезпечних 

природних і техногенних впливів, організації раціональної та просторової 

структури, а також, соціального впливу, економічного розвитку та 

екологічного каркасу. 

Геоінформаційне картографування, що розвивається в продовженні 

традицій географічної картографії та комплексного, в тому числі атласного 

картографування, отримало, завдяки засобам ГІС, новий імпульс свого 

розвитку. Вже існують чудові приклади атласного картографування на 

платформі ГІС. 

Сучасний етап розвитку геоінформатики можна визначити як період 

переходу від традиційних ГІС до нових інструментів управління 

просторовими даними. Вони з'явилися в середині 90-х рр. минулого століття, 

отримавши назву інфраструктур просторових даних (ІПД). ІПД 

національного, регіонального та локального (муніципального) рівнів створені 

або створюються в десятках країн. Україна поки на початку цього шляху, 

однак, можна з повною впевненістю стверджувати, що сучасна наука готова 

до втілення ідей, що є основою цього підходу. 

 У проекції на наукові завдання йдеться про інвентаризацію ресурсів, 

створення баз просторових метаданих, забезпеченні їх пошуку на геопорталів 

як єдиних точках доступу до мережевих територіально розосереджених баз і 

банків даних. Про плідність такого підходу наочно свідчать численні 

експерименти: служби (геосервіси), що забезпечують вільний доступ до 

ресурсів просторових даних є звичним явищем в розвинених державах. 
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Сучасний етап розвитку геоінформатики можна визначити як період 

переходу від традиційних ГІС до нових інструментів управління 

просторовими даними. Вони з'явилися в середині 90-х рр. минулого століття, 

отримавши назву інфраструктур просторових даних (ІПС). ІПС 

національного, регіонального та локального рівнів створені або створюються 

в десятках країн. Україна поки на початку цього шляху, однак, можна з повною 

впевненістю стверджувати, що сучасна наука готова до втілення ідей, що є 

основою цього підходу.  

У проекції на наукові завдання йдеться про інвентаризацію ресурсів, 

створення баз просторових метаданих, забезпеченні їх пошуку на геопорталах 

як єдиних точок доступу до мережевих територіально розосереджених баз і 

банків даних. Про плідність такого підходу наочно свідчать численні 

експерименти: служби (геосервіси), що забезпечують вільний доступ до 

ресурсів просторових даних є звичним явищем в розвинених державах. 

ГІС як програмний продукт освоєний і успішно використовується на 

всіх рівнях. На новому витку розвитку інформаційних і телекомунікаційних 

технологій мова йде вже про мережеві ГІС, які забезпечують рівний, простий 

і вільний доступ до геоінформаційних ресурсів: даних, сервісів, додатків, 

досвіду, знань.  

Україна знаходиться в процесі побудови інформаційного суспільства, а 

завдання вчених і дослідників - побудова нового - "електронного" фундаменту 

географічної науки. Його створення дозволило б інтегрувати сучасні дані і 

знання про території та акваторії, будувати і використовувати моделі 

територіальних природних і соціально-економічних явищ і процесів, їх 

взаємодії в системі «суспільство - природне середовище». Все це дозволить 

підняти на якісний новий рівень регіональний просторовий аналіз, як основу 

територіального планування і управління земельними ресурсами. 
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Загалом, використання ГІС в територіальному плануванні та управлінні 

земельними ресурсами в землеустрої сприяє ефективнішому, сталому та 

деталізованому аналізу географічної інформації. Це допомагає урядам, 

організаціям та громадам приймати обґрунтовані рішення, раціонально 

використовувати земельні ресурси і забезпечувати стале розвиток та охорону 

навколишнього середовища. 

 

Висновок до розділу 1  

У розділі "Теоретичні основи використання геоінформаційних систем 

при територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами" 

проведено дослідження ключових аспектів управління земельними ресурсами, 

нормативно-правового забезпечення цього процесу та особливостей 

використання геоінформаційних систем у контексті територіального 

планування. 

У розділі висвітлено теоретичні засади управління земельними 

ресурсами, що є важливою передумовою для раціонального та ефективного 

використання земельних площ. Визначено ключові поняття та принципи 

управління земельними ресурсами, а також висвітлено їх зв'язок із загальними 

стратегічними цілями сталого розвитку. 

При дослідженні нормативно-правового забезпечення управління 

земельними ресурсами визначено як важливий компонент системи 

управління. Аналіз законодавчих актів та нормативів дозволяє забезпечити 

правову стабільність та визначити регламенти, що стосуються земельних 

відносин. Це сприяє впорядкуванню землекористування та забезпеченню його 

відповідності стратегічним завданням. 

Особливості використання геоінформаційних систем у територіальному 

плануванні та управлінні земельними ресурсами визначено як суттєвий аспект 

сучасного підходу до управління. Геоінформаційні системи надають змогу 

ефективно аналізувати та візуалізувати геопросторові дані, що сприяє більш 
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точному та обґрунтованому прийняттю рішень у сфері розподілу та 

використання земельних ресурсів. 

В цілому, розділ надає комплексне розуміння теоретичних аспектів 

управління земельними ресурсами, виявляє ключові нормативно-правові 

аспекти та визначає переваги використання геоінформаційних систем у 

вирішенні завдань територіального планування. 
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РОЗДІЛ 2  

АНАЛІЗ ОСОБЛИВОСТЕЙ ГЕОІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ 

 

 

2.1. Особливості реалізації закордонних та вітчизняних ГІС 

платформ 

 

Для всіх закордонних програмних платформ, призначених для побудови 

геоінформаційних систем, характерна наявність повноцінної роботи з різними 

картографічними проекціями і системами координат (СК), в тому числі є 

вбудовані механізми перетворення просторових даних, які зберігаються в 

різних СК, до тієї, в якій ми хочемо переглядати зібрану нами з різних джерел 

карту. При цьому після установки програми користувач має можливість 

вибирати практично будь-яку із зарубіжних СК, які спочатку прописані в 

системі. 

Робота з українськими СК, особливо місцевими СК, є дещо 

ускладненою, адже заздалегідь їх описати і включити в комплект практично 

неможливо. На практиці це призводить до того, що у нас користувачі для 

роботи з закордонними ГІС вибирають або умовну плоску систему координат, 

або найбільш схожу за характеристиками з наявних зарубіжних. І в тому, і в 

іншому випадку ми не отримуємо правильної географічної прив'язки даних, 

що не дозволяє створити єдиний координатний простір, поєднувати дані з 

різних джерел і в різних СК, наприклад з сусідніх регіонів, між собою. 

Другою спільною проблемою є система графічних умовних позначень, 

що застосовуються в Україні для цифрових карт, яка є надмірно складною і 

скопійована з умовних знаків для традиційних паперових карт.  

Практично для всіх широко використовуваних зарубіжних ГІС існують 

набори умовних знаків, які дозволяють зробити зовнішній вигляд карти 

максимально схожим на наші внутрішні вимоги, але жоден з них не дозволяє 

домогтися повної відповідності і відобразити всі необхідні умовні позначення. 



 

Зм. Кільк. Арк.   № док. Підпис Дата 

Аркуш 

 
КРМ  

Особливістю практично всіх ГІС, які розроблені на пострадянському 

просторі, полягає в тому, що вони дуже сильно орієнтовані на рішення 

конкретних прикладних задач в тій чи іншій предметної області. При цьому в 

цій галузі вони зазвичай вирішують завдання краще, ніж закордонні 

універсальні ГІС, оскільки краще відповідають сформованим у нас 

технологічним процесам і системі нормативних вимог.  

Найбільш сильні позиції вітчизняних розробників в області 

інструментальних ГІС, орієнтованих на рішення геодезичних і проектних 

завдань, кадастру, містобудування, експлуатації та проектування інженерних 

мереж. 

При цьому, на жаль, у нас практично немає універсальних 

багатофункціональних ГІС платформ, на кшталт, платформи ArcInfo фірми 

ESRI, та ще й які перебувають на тому ж технологічному рівні з точки зору 

програмної інженерії, тобто, підтримки різноманітних програмно-апаратних 

платформ, локалізованих для різних мов, підтримки різних стандартів, 

включаючи проходження процедури офіційної сертифікації на відповідність 

цим стандартам, тобто орієнтованої на міжнародний ринок, оскільки розробка 

і розвиток подібної платформи є надзвичайно вартісною. 

Останнім часом у вітчизняних розробках простежується тенденція на 

включення підтримки міжнародних стандартів обміну геопросторовою 

інформацією консорціуму OGС, таких як WMS, WFS, WMTS, GML, але іноді 

підтримка даних стандартів є неповною. 

Багато зі старих вітчизняних розробок базуються на власних форматах 

зберігання просторових даних, що вимагає виконання додаткових робіт при 

імпорті/експорті, особливо в частині налаштування стилів для отримання 

якісного зображення отриманої в результаті карти. 

У той же час є позитивна тенденція переходу як частини старих 

розробників, так і більшості нових команд розробників до використання 

третьої і особливо четвертої технологічних схем роботи з просторовими 
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даними. Є кілька проектів, які базуються на використанні сховищ просторових 

даних Oracle Locator / Spatial і PostGIS. 

Також є досить багато організацій, які пропонують закінчені рішення 

або розробку замовних ГІС, які базуються на платформах зарубіжних 

розробників, таких як ArcInfo і MapInfo, або на базі програмного забезпечення 

з відкритим кодом. Пропоновані ними рішення орієнтовані на вирішення 

прикладних завдань в конкретних областях, при цьому не будучи самостійною 

ГІС платформою.  

У той же час вони збільшують застосування зарубіжних ГІС платформ 

на території України, що іноді призводить до не зовсім коректного порівнянні, 

так як часто, говорячи про кількість установок тієї чи іншої зарубіжної ГІС, 

вважаються всі установки, а про використання додаткових модулів, без яких 

використання даної універсальної ГІС для вирішення тієї чи іншої прикладної 

задачі, з урахуванням місцевих вимог, буде неможливо, замовчується. 

На практиці це призводить до того, що купуючи вітчизняну ГІС систему, 

орієнтовану на вирішення завдань в якійсь конкретній предметній області, ви 

з великою ймовірністю зможете отримати результат, який задовольняє всі 

необхідні вимоги. Якщо ж ви купуєте просто універсальну ГІС типу ArcInfo 

або MapInfo, то вам необхідно бути готовим до того, що без придбання 

додаткових модулів або залучення досвідчених розробників, які зможуть 

адаптувати дану ГІС під наші вимоги, задовільний результат отримати, 

швидше за все, не вийде. 

Представлені у нас закордонні ГІС є універсальними рішеннями, в той 

час як ГІС української розробки більше орієнтовані на конкретні сфери 

застосування.  

Таким чином, універсальність закордонних ГІС все ж має істотні 

переваги. Звісно підтримувати вітчизняного виробника це добре, та все ж, у 

такій відповідальній сфері, як сфера земельних відносин, необхідно 

використовувати інструменти надійні та перевірені.  
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2.2. Аналіз найбільш поширених закордонних комерційних 

платформ для побудови ГІС 

 

Платформа на базе ArcGIS — ESRI 

Розробник платформи: ESRI, Inc (Калифорния, США) – заснована в 1969 

году, одна з найстаріших фірм в області розробки програмного забезпечення 

для ГІС. Опис платформи: на даний момент пропонують лінійку продуктів під 

загальною назвою ArcGIS, до якої входять: 

ArcGIS for Desktop - настільні додатки (звичайні програми для ПК) для 

роботи з ГІС, підтримуються платформи від Windows XP до Windows 10 в 

редакціях для 32 і для 64 біт. Є кілька варіантів програми, що відрізняються 

набором функцій і вартістю. 

ArcGIS for Mobile - набір додатків для мобільних пристроїв працюють 

під управлінням Windows Phone, Windows Mobile, Google Android і Apple iOS; 

ArcGIS for Server - серверне програмне забезпечення для публікації 

даних в інтернет через геосервіси. Підтримуються платформи Microsoft 

Windows Server, Red Hat Enterprise Linux AS / ES, SUSE Linux Enterprise Server, 

Ubuntu тільки в редакції 64 біт. [43] 

ArcGIS Online - набір скриптів для створення інтернет-геопорталів і 

інтернет-додатків для роботи з просторовими даними через мережу інтернет. 

За допомогою програм ArcGIS можна побудувати ГІС першої, третьої і 

четвертої технологічних схем роботи з просторовими даними.  

Є можливість роботи як з власним форматом фалів даних, так і з 

сховищами просторових даних під керуванням SQL серверів Oracle, Microsoft, 

IBM DB2, PostgreSQL, Informix та ін. При цьому можливо як створення бази 

просторових даних у внутрішньому форматі з використанням засобу ArcSDE 

(третє покоління), так і робота з власними розширеннями для зберігання 

просторових даних (четверте покоління). 

Одна з небагатьох ГІС платформ, яка підтримує повноцінну роботу з 

топологічної моделлю представлення даних (вузлова і ланцюгова-вузлова 
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моделі), а також зберігання, обробку та візуалізацію тривимірного 

представлення просторових даних. 

ArcGIS Server підтримуються стандарти OGC: WMS, WFS, WCS, KML 

для ГІС-сервісів, візуалізації і доступу до даних, стандарт CSW для сервісу 

метаданих (потрібен модуль Geoportal Extension). Використовується ряд 

стандартів для метаданих і ГІС-сервісів, наприклад, ISO 19115: 2003 Metadata, 

ISO 19139: 2007 Metadata: XML Schema Implementation, ISO 19119: 2005-

Services та інші. Підтримуються стандарти метаданих декількох національних 

інфраструктур просторових даних (ВПС), такі як стандарти INSPIRE, FGDC, 

Dublin Core. 

Дозволяє створювати системи для роботи з великими і дуже великими 

обсягами даних (при використанні відповідного апаратного і системного 

забезпечення), розрахованими на велику кількість звернень користувачів. 

Розроблено та відкрито поширюються моделі даних для безлічі 

галузевих застосувань. 

Висока складність установки і обслуговування системи. Потрібна 

наявність добре підготовленого персоналу, бажано із спеціальною освітою і 

сертифікації фірми ESRI по роботі і обслуговуванню ArcGIS. 

Використання платформи: Через досить високу вартість системи і 

складності освоєння і використання, в Україні дана платформа 

використовується або в спеціалізованих організаціях, що працюють в сфері 

геодезичних і картографічних робіт, або у великих комерційних організаціях, 

а також державних, рідше регіональних органах виконавчої влади. На рівні 

муніципалітетів використовується відносно нечасто, в основному, у великих 

містах. 

У зв'язку з наявністю системи захисту від нелегального використання, а 

також високої складності освоєння, неліцензійні копії ArcGIS, особливо 

мережеві і серверні варіанти, зустрічаються порівняно нечасто. 
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Можливості для формування документів і звітів для друку вельми 

обмежені і включають тільки базовий набір функцій. Немає можливості за 

допомогою базових модулів роздрукувати каталог координат або оформити 

картку обраного просторового об'єкта, яка б містила фрагмент карти та 

інформацію з семантичної таблиці для даного об'єкта. Для вирішення подібних 

завдань потрібна розробка додаткових модулів, або придбання готових 

платних рішень на базі даної платформи. 

Використання платформи: Дана платформа дуже популярна за межами 

України особливо в Європі. Зокрема, вона є однією з базових для створення 

національної інфраструктури просторових даних Іспанії. 

В Україні в основному використовується як основа для побудови різних 

інтернет-геопорталів і інтернет-додатків, в тому числі всередині багатьох 

платних рішень, що використовують лише частину модулів даної платформи. 

 

Висновки до розділу 2 

У ході аналізу використання геоінформаційних систем (ГІС) при 

територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами виявлено 

значний прогрес у використанні цих технологій для оптимізації різних 

аспектів земельно-просторового планування. Особливий акцент був 

зроблений на порівнянні особливостей закордонних та вітчизняних 

геоінформаційних систем, а також аналізі найбільш поширених закордонних 

комерційних платформ для побудови ГІС. 

У зовнішньому вимірі виявлено, що багато країн активно 

використовують ГІС для розв'язання проблем територіального планування та 

управління земельними ресурсами. Вони ефективно впроваджують ці 

технології для картографування, аналізу та моніторингу використання земель, 

забезпечуючи більш точні та швидкі рішення в цих галузях. 

Однак внутрішні особливості використання ГІС українськими органами 

влади вказують на певні виклики і невирішені завдання. Недостатня 
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інфраструктура, обмежений доступ до актуальних геопросторових даних та 

відсутність координованого підходу до впровадження ГІС обмежують їхню 

ефективність в національному контексті. 

Щодо аналізу комерційних платформ для побудови ГІС, виділено кілька 

провідних міжнародних рішень, які найбільш поширені та відомі своєю 

ефективністю. Варто відзначити, що вибір платформи залежить від 

конкретних завдань та ресурсів організації. 

Загалом, використання геоінформаційних систем виявляється ключовим 

фактором для раціонального територіального планування та управління 

земельними ресурсами, але національні умови вимагають подальших зусиль у 

впровадженні та розвитку цих технологій для досягнення максимальної 

ефективності в українському контексті. 
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РОЗДІЛ 3.  НАПРЯМИ ВИКОРИСТАННЯ ГЕОІНФОРМАЦІЙНИХ 

СИСТЕМ ПРИ ТЕРИТОРІАЛЬНОМУ ПЛАНУВАННІ ТА 

УПРАВЛІННІ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 

 

 

3.1. Формування інформаційного забезпечення територіального 

планування та управління земельними ресурсами 

 

Для якісного та ефективного управління земельними ресурсами, 

прийняття зважених рішень в області регулювання земельних відносин, 

керуючі установи та всі суб'єкти земельних відносин повинні бути забезпечені 

якісною і оперативною інформацією про стан земельного фонду та бачити 

динаміку його розвитку. Це дозволить прогнозувати його розвиток і приймати 

рішення, щоб забезпечити раціональне землекористування.  

В системі управління земельними ресурсами основною вимогою до 

даних та інформації виступає точне споживче призначення інформації, 

швидкість його надання, оптимальний ступінь генералізації. Таким чином, за 

допомогою проектів землеустрою повинні здійснюватися такі основні функції 

управління земельними ресурсами як: 

1. інформаційне забезпечення системи управління найбільш повними 

даними, що характеризують певну територію, шляхом проведення 

геодезичних і картографічних робіт, ґрунтових, геоботанічних та інших 

обстежень і вишукувань, оцінки якості та інвентаризації земель; 

2. планування використання земельних ресурсів та їх охорони шляхом 

розробки схем землеустрою і схем використання і охорони земельних ресурсів 

різних адміністративно-територіальних одиниць держави;  

3. організація раціонального використання та охорони земель на основі 

проектів територіального землеустрою, проектів внутрішньогосподарського 

землеустрою і робочих проектів, пов'язаних з використанням і охороною 

земель.  
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Удосконалення територіальної інформаційної системи Полтавського 

району на основі схеми землеустрою ділиться на два основних етапи: 

1) підготовчі роботи 

2) розробка обгрунтованої схеми землеустрою адміністративного 

району.  

Структуру підготовчих робіт можна описати таким чином: 

1. Збір, обробка відомостей про природний і господарський потенціал 

району, його територіальних підрозділів 

2. Систематизація і вивчення проектних і аналітичних матеріалів 

минулих років, вибіркове натуральне обстеження території;  

3. Еколого-ландшафтне зонування території 

3.1. виявлення меж однотипних за придатністю до конкретного 

господарського використання ландшафтних одиниць;  

3.2 встановлення гранично допустимих антропогенних навантажень; 

3.3. установка зон обмеженого використання територій, згідно із 

земельним законодавством.  

Підготовчі роботи полягають в зборі, вивченні, систематизації та аналізі 

відомостей і матеріалів, що дозволяють дати комплексну характеристику всій 

території і окремих її частин, де основна мета робіт - це інвентаризація 

земельного фонду заданого району; розробка схеми еколого-ландшафтного 

зонування з виділенням екологічного каркаса території.  

До складу баз даних загальних відомостей про район входять - місце 

розташування; розміри території (в тому числі за категоріями земель, формам 

власності); структура землеволодіння та землекористування; коротка 

характеристика галузей народного господарства; відомості про населення; 

форма розселення в районі; стан дорожньої мережі та інших елементів 

інженерної інфраструктури. 

До складу схеми еколого-ландшафтного зонування, як результату 

виконання підготовчих робіт, має бути включена інформація про природний 

стан району, синтезований з межами фактичного господарського 
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використання земель по галузям. При оцінці природних умов району 

підбирають і основні дані, що характеризують клімат, геологічну будову 

території, гідрогеологію, гідрографію, рельєф, ґрунти, рослинність і корисні 

копалини, виділяють зони з однорідними природними умовами.  

Структура баз даних, що характеризують клімат, включає в себе: 

тривалість безморозного і вегетаційного періодів; суму активних 

температур; кількість і частоту опадів по порам року. Опис геологічної будови 

містить дані про грунтоутворюючі породи, їх будову, гранулометричний склад 

та інші властивості, що впливають на стан земель та придатність їх 

використання 

У гідрогеології вказується наявність і потужність залягання водоносних 

горизонтів, можливість їх використання для питних і господарських цілей. 

Гідрографія характеризується режимом харчування водних джерел, балансом 

надходження і витрат води, придатністю для питних і господарських потреб, 

рівнем рН, швидкістю потоку річок, хімічним складом води.  

Рельєф характеризується показниками, що визначають ерозійну 

небезпеку земель: крутизною, довжиною, формою і експозицією схилів, 

глибиною ерозії грунтового родючого шару. Причому картографічне 

відображення ерозійно-небезпечного рельєфу виражається показом 

вертикального розчленування території.  

Ґрунти характеризуються по потужності гумусового горизонту і вмістом 

поживних речовин, генетичним типом, гранулометричним складом, 

структурою, водно-повітряного режиму, кислотності, ємності поглинання, 

насиченості підставами, засолення, схильності до ерозійних процесів.  

Рослинність характеризується типами рослинних асоціацій, видовим 

складом рослин, типами та продуктивністю природних кормових угідь, 

наявністю лікарських і охоронюваних (особливо цінних рослин), станом 

лісового фонду району. 
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Після збору і обробки загальних відомостей про район слід визначити 

критерії оцінки фактичного використання та господарської приналежності 

природних ресурсів території Полтавського району, де основною метою 

виступає виявлення стійкості ландшафтних одиниць до антропогенних 

навантажень. Причому критерії оцінки повинні задовольняти такі три вимоги: 

1) бути орієнтованими на головні цілі використання території в умовах 

рівних пріоритетів збереження екологічної рівноваги та сталого соціально-

економічного розвитку;  

2) в повній мірі відображати сучасний стан природного середовища, в 

тому числі, і в змінених під впливом господарської діяльності екосистемах;  

3) давати уявлення про можливі зміни стану окремих природних 

компонентів при реалізації основних напрямів використання території і 

допустимому рівні такого використання 

Ці вимоги виконуються за рахунок застосування таких критеріїв - 

значення та ступінь чутливості (безпосереднє відображення ландшафтних 

одиниць на схемі еколого-ландшафтного районування за ступенем чутливості 

до антропогенних навантажень) окремих компонентів природного 

середовища. 

Після визначення ландшафтних одиниць за ступенем чутливості слід 

провести функціональне зонування території. При цьому відмежована 

функціональна зона характеризується всіма необхідними даними, 

обґрунтованість яких посилається на критерії оцінки ландшафтних одиниць 

даного району. Розробка схеми землеустрою адміністративного району досить 

складний етап проектування, основні складові частини якого узагальнено 

наведені нижче: 

1. Перерозподіл земель району за категоріями та формами власності. 

Розподіл земель району на перспективу здійснюють на основі відомостей і 

матеріалів підготовчих робіт. Дана складова частина схеми землеустрою 

Полтавського району призначена для вирішення наступних питань: 
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а) обгрунтування міжгалузевих пропорцій використання і охорони 

земель на перспективу і розподіл земель за категоріями;  

б) розподіл земель формам власності;  

в) уточнення режиму і умов землеволодіння та землекористування 

(встановлення обмеженого використання земель), виділення територіальних 

зон певного функціонального призначення; 

г) складання земельного балансу на термін здійснення схеми 

землеустрою. 

2. Організація системи землеволодінь і землекористувань. Дана 

складова частина схеми землеустрою є організаційно-територіальною 

основою (каркасом) для правового оформлення обліку, оцінки і реєстрації 

земель, ведення господарської діяльності та природокористування. 

Удосконалення системи землеволодінь і землекористувань визначає 

доцільність розміщення сільськогосподарських, промислових та інших 

підприємств, установ і організацій, а також громадян на перспективу.  

При розробці даної складової частини схеми землеустрою проводять: 

а) аналіз існуючої системи землеволодінь і землекористувань;  

б) встановлення знову утворених і реорганізованих землеволодінь і 

землекористувань підприємств, організацій і громадян, наявних в районі на 

даний момент і передбачених на подальше використання;  

) усунення недоліків землеволодінь і землекористувань 

сільськогосподарських, промислових та інших підприємств. 

3. Розміщення агропромислового комплексу району. У даній складової 

частини схеми землеустрою розміщують: 

а) галузі сільського господарства; 

б) підприємства з переробки сільськогосподарської продукції та 

формують їх сировинні зони; 

в) підприємства по виробничому обслуговуванню сільського 

господарства і сервісу. 



 

Зм. Кільк. Арк.   № док. Підпис Дата 

Аркуш 

 
КРМ  

4. Організація території району. Дана складова частина схеми 

землеустрою району включає: 

а) вдосконалення розміщення господарських центрів 

сільськогосподарських, промислових та інших підприємств, визначення 

доцільності зміни меж земель населених пунктів з урахуванням запланованій 

системи розселення; 

б) розміщення дорожньої мережі, виробничої, соціальної та інших 

об'єктів інфраструктури, в тому числі і інженерної; 

в) визначення та розміщення сільськогосподарських угідь виходячи із 

спеціалізації підприємств, розміщення промислових та інших організацій на 

основі їх виробничого призначення. 

5. Природоохоронні заходи. Мета даної складової частини схеми 

землеустрою району - розробка пропозицій з охорони природних ресурсів (в 

першу чергу земельного фонду району).  

При цьому розглядають: 

а) захист земель від ерозійних процесів, засолення, заболочування;  

б) охорону земель від руйнування і антропогенних негативних впливів;  

в) рекультивацію порушених земель;  

г) виділення територій, що охороняються і об'єктів, встановлення зон і 

режимів їх використання; 

д) охорону водного фонду району. 

Слід зазначити, що варіанти розробки проекту схеми землеустрою 

району повинні бути різноманітним (не менше двох). В кінцевому підсумку 

вибір найбільш відповідного варіанту схеми землеустрою лягає на той, який 

задовольняє вимоги документів стратегічного планування району, охорони 

навколишнього середовища, що володіє найбільш вигідними техніко-

економічними показниками схеми і ефективністю розроблених заходів щодо 

реалізації схеми на розрахунковий термін проектування.  
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Проекти землеустрою являють собою сукупність текстових і графічних 

документів, що регламентують процес, що постійно змінюється, 

територіальної організації. 

Таким чином, таке проектування є не одноразовою або періодичною 

дією, а безперервним процесом розробки, вдосконалення та здійснення 

проектів. Виходячи з цього, існує необхідність впровадження системи 

автоматизованого землевпорядного проектування в організації, що 

здійснюють даний вид робіт.  

Отже, система автоматизованого землевпорядного проектування 

повинна розроблятися як постійно діюча і розвивається автоматизована 

система, нерозривно пов'язана із загальною системою державного 

регулювання процесу організації землеволодіння та землекористування.  

Система автоматизованого землевпорядного проектування (САЗПР) - це 

організаційно-технічна система, що складається з комплексу засобів 

автоматизованого проектування, взаємопов'язаного з підрозділами проектної 

організації, і виконує проектування в автоматизованому режимі.  

Застосування САЗПР дозволить більш оперативно вирішувати завдання, 

пов'язані з питаннями організації раціонального використання та охорони 

земель; підвищити якість продукції, що випускається, землевпорядної 

документації (текстової і графічної частини проекту); поповнювати банк 

даних достовірною інформацією про земельний фонд адміністративно-

територіальної одиниці.  

На етапі розробки і практичного створення САЗПР важливо не 

допускати надмірної розпливчастості системи. У той же час становить 

небезпеку невиправдане звуження її функцій, що може привести до неповного 

обліку природних і економічних умов і факторів виробництва, а в кінцевому 

підсумку - до помилкових рішень. Важливо правильно встановити систему 

взаємовідносин і показників, що характеризують взаємозв'язку в ланці земля - 

виробництво - розселення - екологія, а також врахувати всі автоматизовані 

зв'язки. 
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3.2. Алгоритм аналізу та оцінювання факторів впливу бойових дій 

на земельні ресурси з використанням геоінформаційних технологій 

 

Основний метод, застосований для дослідження ключових територій –  

геоінформаційні технології (ГІС).  

ГІС використивуються для здійснення таких видів робіт:  

 збір та організація вихідних геопросторових даних (дані про часові 

межі і локації бойових дій, космічні знімки, базові набори геоданих — ОСМ);  

 ідентифікація структури угідь;  

 аналіз космічних знімків;  

 ідентифікація, геолокація та характеристика бойових дій – факторів 

впливу на землі;  

 розробка та застосування моделей геообробки для аналізу наслідків 

ведення бойових дій;  

 візуалізація результатів на картах.  

Для дослідження територій громад використані результати 

дешифрування бойових дій та пов’язаних із ними активностей на основі 

супутникового знімку: WorldView 341 роздільною здатністю 31 см. Час 

знімання для Вільхівської громади – квітень-травень 2022 року, для 

Сартанської громади – березень 2022 року. Часові межі для матеріалів 

космічного знімання, які б могли показати хід бойових дій, визначені на основі 

відкритих джерел ресурсу The Armed Conflict Location & Event Data Project 

(ACLED)42, установи, яка спеціалізується на відстеженні та геолокації 

конфліктів у світі. 

Ідентифікація угідь, пошкоджених бойовими діями 

Насамперед варто визначити часові межі ведення бойових дій на 

досліджуваній території для підбору космічних знімків високої роздільної 

здатності (<1м) які дали б можливість ідентифікувати пошкодження земель. 

Використання для попереднього оцінювання територій космічних знімків 

значно ефективніше (економія часу і витрат) і безпечніше ніж польове 
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обстеження. Польове обстеження можливе для доуточнення даних про 

локалізацію впливів, необхідне для відбору проб ґрунту для лабораторного 

аналізу. 

 

Ідентифікація факторів впливу 

Аналіз космічних знімків для визначення факторів впливу — бойових 

дій, які спричиняють негативні наслідки для навколишнього середовища, 

зокрема для ґрунтів: 

 маневри військ, наприклад, переміщення техніки;  

 бойові дії — місця активних боїв, обстріли і вибухи;  

 інфраструктура (укріплення, траншеї, позиції тощо). 

Визначення типів впливу та наслідків для земель 

Аналіз факторів впливу, які зафіксовані на доcліджуваній території, для 

визначення наслідків для ґрунтів. Характеристика пошкоджень за типами 

впливів — механічний, фізичний та хімічний. Прогнозування первинних та 

вторинних наслідків для земель із прив’язкою до конкретних ділянок, зокрема:  

 хімічний вплив — забруднення ґрунтів хімічними елементами 

від вибухів (локації бомботурбації, зона 5 метрів від епіцентрів вибуху);  

 механічний вплив — засмічення території осколками після 

вибухів внаслідок обстрілів (до 120 метрів розлітання осколків), рух військової 

техніки;  

 фізичний вплив — теплове забруднення внаслідок пожеж 

(злитогенез, перепалювання ґрунту), ущільнення ґрунту внаслідок руху 

військової техніки. 

 

Оцінювання рівня забруднення ґрунтів 

 

Оцінювання рівня пошкодження внаслідок певного типу впливу ґрунтів 

у розрізі угідь.  
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Критерій для оцінки: частка площі ділянки, яка зазнала 

пошкоджень/забруднення.  

Рівень пошкодження є ключем до попереднього визначення категорії 

придатності ділянки до використання, ухвалення рішень щодо доцільності 

заходів із відновлення.  

Наприклад, оцінка засміченості ділянок осколками: чим більша площа 

засмічена, тим більший рівень пошкодження, тим більше зусиль і коштів слід 

витратити на очищення.  

Ступінь забруднення хімічними речовинами може бути попередньо 

визначений на основі інтенсивності обстрілів, які дешифруються із космічного 

знімку за кількістю кратерів, утворених внаслідок вибухів: чим більша 

інтенсивність вибухів (кількість і щільність кратерів, тривалі без пауз 

обстріли), тим більший ступінь хімічного забруднення ґрунтів слід очікувати. 

 

Комплексне оцінювання рівня пошкодження: багатофакторний 

аналіз  

Оцінка рівня пошкодження ділянки (рис.3.6), яка враховує комплекс 

впливів і наслідків у взаємозв’язку, дає можливість прогнозувати кумулятивні 

ефекти.  

Комплексна багатофакторна оцінка дає змогу ухвалити обґрунтоване 

рішення щодо політики відновлення (консервація, відмова від використання, 

активні дії із відновлення). 

 

3.3. Локалізація вогневих точок на території України та розрахунок 

площ земельних ділянок на деокупованих територіях 

 

В результаті військової агресії особливо негативними наслідками є 

екологічна агресія щодо земельних ресурсів, зокрема земель 

сільськогосподарського призначення, які страждають найбільше. В умовах 



 

Зм. Кільк. Арк.   № док. Підпис Дата 

Аркуш 

 
КРМ  

повномасштабної війни та повоєнних період  перед українським суспільством 

стоять складні завдання, зокрема щодо територіального планування та 

управління земельними ресурсами. 

Така ситуація вимагає використання геоінформаційних систем при 

територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами, визначенні 

шляхів ревіталізації як окремих земельних ділянок, так і цілісних 

агроландшафтів, територій громад і районів, які постраждали від шкідливого 

впливу екологічної агресії ворога. 

При цьому необхідно забезпечити використання сільськогосподарських 

земель так, щоб зупинити процеси деградації ґрунтів та організувати їх 

відновлення від впливу військових дій та нераціонального господарювання.  

Частина сільськогосподарських угідь України зазнала значних екологічних 

пошкоджень від військової агресії, які в теперішніх умовах не можуть бути 

відновлені в повній мірі до стану повноцінного використання.  

Запропоновано варіанти використання  геоінформаційних систем при 

територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами.  

Перший варіант – визначення площ і кількості заповідних територій в 

межах адміністративних областей України та на окупованих територіях. 

Другий – визначення кількості об'єктів природно заповідного фонду 

(ПЗФ) в межах лінії фронту на відстані 50 км 

Третій – створення карти щільності пожеж на території України за літній 

період 2022 року за даними сайту FIRMS  

 

Четвертий – визначення просторових характеристик розподілу пожеж та 

місця їх найбільшої концентрації 

Перший варіант. Визначення площ і кількості заповідних територій 

в межах адміністративних областей України та на окупованих територіях 

Використовуємо для аналізу геоінформаційну систему ArcGIS online. У 

цій систнемі відкриваємо підготовану нами карту Ukraine occupied territories as 
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of November 2022, яка містить тематичні шари окупованих територій України 

станом на листопад 2022 р., натиснувши на Відкрити у Map Viewer Classic,.   

Відкрита карта містить наступні три шари які необхідні для виконання 

наступних завдань: 

- лінії фронту (Front line);  

- межі окупованих територій (Occupied territories);  

- адміністративні межі областей України (Ukraine Oblaste Boundaries).  

Переходимо до пошуку і додавання одного тематичного шару об'єктів 

природно-заповідного фонду (ПЗФ) України, отриманого на основі даних 

OpenStreetMap (OSM).  

Для цього натискаємо «Додати» та у випадаючому меню обераємо 

«Шукати шари».  

В новому меню обeраємо пошук за шарами, які знаходяться в ArcGis 

Online. 

 

В рядок пошук вводимо “PZF” та натискаемо Enter. В результаті пошуку 

відобразяться шари, які відповідають пошуковому запиту, выбираемо шар з 

назвою “PZF” (ПЗФ) та натискаємо Додати. 

Підвантаживши всі необхідні дані, переходимо до їх безпосереднього 

аналізу за допомогою блоку інструментів «Підсумувати дані». 

Для початку підрахуємо площу заповідних територій по областях 

України.  

Для виконання цього кроку завдання залишаемо видимими на карті 

лише два шари - меж адміністративних областей України і об'єктів ПЗФ.  

Далі переходимо у вікно аналізу за допомогою кнопки Аналіз.  

Однією з функцій Підсумувати в межах є обчислення того, наскільки 

велика область з одного шару потрапляє в межі полігонів іншого шару.  

В меню Виконати аналіз обераемо Підсумувати дані та інструмент 

Підсумувати в межах. 
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Натиснувши на іконку ми можемо ознайомитись з додатковою 

інформацією про механізм роботи цього інструменту аналізу. 

В меню Вибрати шар областей, в кордонах якого треба підсумувати інші 

обʼєкти обираємо шар меж областей з назвою Ukraine Oblaste Boundaries.  

В меню Вибрати шар для підсумування виберемо шар заповідних 

територій з назвою PZF та стиль підсумовування Полігон та залишемо 

наступні поля без змін.  

В полі Імʼя шару результатів змінюємо назву на Підсумувати PZF в 

межах Ukraine Oblaste. 

Натиснуши ВИКОНАТИ АНАЛІЗ. Мы можемо побачити загальну 

площу і кількість об'єктів ПЗФ по областях у атрибутивній таблиці 

отриманого шару Підсумувати PZF в межах Ukraine Oblaste, для цього 

натисніть на Показати таблицю,рис.3.15. 

В атрибутивній таблиці отриманого шару поглянемо на перші дві 

колонки з назвами Summarized Area in Square Kilometers - Загальна площа в 

квадратних кілометрах та Count of polygons - Кількість полігонів (тобто 

об'єктів ПЗФ). 

 

Можна просто натиснути лівою клавішею миші на кожну з областей на 

карті і побачимо сумарну площу об'єктів ПЗФ в спливаючому інтерактивному 

вікні. 

Тепер підрахуємо площу об'єктів ПЗФ в окупованих територіях України. 

Для цього повторимо аналіз за допомогою інструменту Підсумувати в межах, 

але в меню Вибрати шар областей, в кордонах якого треба підсумувати інші 

обʼєкти виберемо шар меж окупованих територій з назвою Occupied territories.  

В меню Вибрати шар для підсумування виберіть шар заповідних 

територій з назвою PZF та стиль підсумовування Полігони.  

Залиште і наступні поля без змін. В полі Імʼя шару результатів змініть 

назву на Підсумувати_PZF_в_межах_Occupied Territories. Натисніть 

ВИКОНАТИ АНАЛІЗ. 
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Результат дослідження за першим напрямом 

Отже, на основі використання блоку інструментів «Підсумувати дані» в 

ArcGis online, було проаналізовано і отримано групування за площею і 

кількістю заповідних об’єктів в межах адміністративних областей України та 

окупованих територій, рис. 3.19. 

Другий варіант. Визначення кількості об'єктів природно 

заповідного фонду (ПЗФ) в межах лінії фронту на відстані 50 км 

Для ознайомлення з роботою наступного інструменту аналізу 

«Підсумувати поруч» підрахуємо кількість об'єктів ПЗФ в межах лінії фронту 

на відстані 50 км з підсумовуванням по типах: заповідники, парки, заказники, 

ботсади та ін. Для виконання цього кроку завдання залишаємо видимими на 

карті лише два шари - лінії фронту і об'єктів ПЗФ. Перейдемо у вікно аналізу 

за допомогою кнопки Аналіз. В меню Виконати аналіз оберіть Підсумувати 

дані та інструмент Підсумувати поруч. 

 

В меню Вибрати шар, з якого будуть вимірятися відстані до обʼєктів в 

шарі для підсумування оберіть шар меж областей з назвою Front line В меню 

Вибрати шар для підсумування вибираемо шар заповідних територій з назвою 

PZF.  

В меню Підсумувати найближчі обʼєкти, використовуючи лінійну 

відстань в 50 кілометрів,рис. 3.21. 

 

В атрибутивній таблиці якої окрім загальної площі всіх заповідників, ми 

зможемо розгорнути додаткову таблицю з сумарними площами, кількістю та 

відсотками кожного типу об'єктів ПЗФ в межах 50 км буферної зони від лінії 

фронту. 

 

Результат дослідження за другим варіантом 

Отже, на основі використання даних про лінію фронту і об'єкти ПЗФ, 

було  підраховано кількість об'єктів природно заповідного фонду (ПЗФ) в 
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межах лінії фронту на відстані 50 км та розроблено карту буферної зони 

відносно лінії фронту на території України, рис.3.24. 

 

Третій варіант. Створення картуи щільності пожеж на території 

України за літній період 2022 року за даними сайту FIRMS 

Перейдемо до пошуку і аналізу ще одного тематичного шару теплових 

аномалій на території України отриманого на основі супутникових даних 

Modis з сайту FIRMS (Fire Information for Resource Management System) 

https://firms.modaps.eosdis.nasa.gov/. Для початку натиснемо Додати та у 

випадаючому меню обераємо Шукати шари. В новому меню обeраємо пошук 

за шарами які знаходяться в ArcGis Online. В рядок пошук вводимо “fires in 

Ukraine in the summer of 2022” та натискаємо Enter та додаємо необхідний шар 

до карти. 

 

Тепер виконаємо аналіз точкових даних про місцезнаходження пожеж за 

допомогою інструменту Агрегувати точки. Перейдемо у вікно аналізу за 

допомогою кнопки Аналіз. В меню Виконати аналіз обераемо Підсумувати 

дані та інструмент Агрегувати точки. 

 

В меню Вибрати шар, який містить точки для агрегування в області 

вказано шар локалізації пожеж з назвою fires in Ukraine in the summer of 2022. 

У меню Вибирати шар, який містить області агрегування обераємо стиль 

агрегування Шестикутник.  

В пункті Вибрати розмір для шестикутних контейнерів напишіть розмір 

50, а одиниці вимірювання кілометри. Та змінюємо позначку з Залишити 

області без точок. Всі інші поля без змін, рис.3.27. 

 

Отримані результати за третім варіантом використання 

геоінформаційних систем 
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В результаті ми отримали наступну карту щільності пожеж Агрегування 

fires in Ukraine, вигляд якої за бажанням ви можете змінити в налаштуваннях 

Змінити стиль. 

 

 

Отже, Створити карту щільності пожеж на території України за літній 

період 2022 року: за стилем 1, рис.3.28; за стилем 2. 

 

 

Четвертий варіант. Визначення просторових характеристик 

розподілу пожеж та місця їх найбільшої концентрації 

 

Цей інструмент використовує точкові об'єкти для обчислення 

центрального об'єкта, усередненого центру, медіани або еліпсу (розподіл).  

В нашому випадку на основі даних про локалізацію точкових пожеж на 

території України за 3 місяці побудуємо еліпс їх найбільшої концентрації. 

Перейдемо у вікно аналізу за допомогою кнопки Аналіз.  

В меню Виконати аналіз обираємо Підсумувати дані та інструмент 

Підсумувати центр та розкид.  

В меню Вибрати шар для опису виберемо шар локалізації пожеж з 

назвою fires in Ukraine in the summer of 2022  

В меню Типи підсумування обираємо Еліпс, розмір 1SD. Еліпс створює 

еліпси зі середньоквадратичним відхиленням для підсумування просторових 

характеристик географічних об'єктів: центральна тенденція, дисперсія та 

тренди за напрямками.  

Еліпси можуть мати розмір як 1, 2 або 3 середньоквадратичних 

відхилення. Залишаємо наступні поля без змін. В полі Імʼя шару результатів 

змініть назву на Описати розподіл fires in Ukraine. Натисніть ВИКОНАТИ 

АНАЛІЗ. 
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Після успішного виконання інструменту шар Описати розподіл fires in 

Ukraine додасться на карту. 

На наступному кроці необхідно відфільтрувати у вихідному шарі 

пожеж, окремо пожежі за три літні місяці (червень, липень, серпень). 

Побудувати для кожного окремого місяця, окремий еліпс розподілу 

локалізації пожеж.  

Повинно бути три еліпса по кожному місяцю окремо. 

Для цього у розділ Детальна інформація, обираемо вкладку Показати 

зміст карти. В цій вкладці під назвою шару Fires in Ukraine in the summer of 

2022 натисніть на інструмент Фільтр,рис.3.33. 

Із допомогою фільтра оберемо колонку даних для вибірки за датами - 

“ICQ_TIME”, параметри вибірки Знаходиться між та дві дати від 01.06.2022 до 

30.06.2022. Після встановлення фільтра натискаємо Застосувати фільтр, 

рис.3.34. 

Після цього на карті ми зможемо побачити лише пожежі за червень. 

Перевірити чи правильно виконано вибірка можна відкривши таблицю 

атрибутів шару Fires in Ukraine in the summer of 2022 і відсортувавши дати у 

висхідному порядку, рис.3.35. 

Заключний крок застосуйте у відфільтрованому шарі пожеж за червень 

ще раз інструмент Підсумувати центр та розкид і отримайте відповідний еліпс 

розподілу пожеж за 1 місяць. 

В результат дослідження просторової характеристкики розподілу пожеж 

, ми отримаємо декілька карт, за різний проміжок часу. 

 

 

Висновок аналізу 

Отже, на основі викоористання геоінформаційних систем при 

територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами, зокрема на 

такими напрямами, як:  
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Перший варіант. Визначення площ і кількості заповідних територій в 

межах адміністративних областей України та на окупованих територіях. 

Було розроблено карту групувань за площею і кількістю заповідних 

об’єктів в межах адміністративних областей України та окупованих 

територій. 

Другий варіант. Визначення кількості об'єктів природно заповідного 

фонду (ПЗФ) в межах лінії фронту на відстані 50 км.  

Було розроблено карту буферної зони відносно лінії фронту на території 

України. 

Третій варіант. Створення карти щільності пожеж на території України 

за літній період 2022 року за даними сайту FIRMS. 

Було розроблено карту щільності пожеж Агрегування в двух стилях. 

Четвертий варіант. Визначення просторових характеристик розподілу 

пожеж та місця їх найбільшої концентрації 

Було розроблено 3 карти розподілу пожеж в різний проміжок часу. 

3.4 Візуалізація та створенням часової анімації супутникових 

знімків для аналізу динаміки змін обміління водосховища 

 

В результаті зміни кліматичних умов спостерігається значне осушення 

та обміління водосховищ. Виникає потреба у дослідженні динаміки змін 

обміління водосховищ. 

У роботі було створити маску води на основі знімків Sentinel-2 за дві 

дати та порівняти в різній комбінації каналів обміління Оскільського 

водосховища. Для цього було виконано наступні завдання. 

Знаходимо обліковий запис ArcGIS Online та перейдіть у розділ Карта 

→ Відкрити у Map Viewer Classic. Вводимо в поле пошуку у правій верхній 

частині вікна Оскіл і натискаємо Enter. 

Мапа зміниться та відобразить місто Оскіл. Автоматично з'явиться 

спливаюче вікно, що підтверджує це місце. Закриваємо спливаюче вікно. 
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Прокручуємо колесиком миші так, щоб віддалитися та побачити Оскільське 

водосховище. Натискаємо закладку Додати та обераємо Переглянути шари 

Living Atlas. У панелі Living Atlas введіть Multispectral та натисніть Enter. З 

переліку доступних мультиспектральний супутникових даних оберіть 

Sentinel-2 Level-2A (дані доступні тільки з 2015 року) та натисніть Додати до 

карти. 

 

Шар додасться у панель Зміст та на екрані відобразиться найбільш 

сучасний знімок Оскільського водосховища, зокрема на даний момент це 

26.01.2023, дізнатися його дату можна натиснувши правою клавішею миші на 

будь-яку ділянку мапи. 

 

Далі перейдемо до вибору відображення знімків у різних комбінаціях 

каналів. Наводимр курсор на шар Sentinel-2 Level-2A у панелі Змісту, клацніть 

Більше опцій, і виберіть Відображення зображення,рис.3.42. 

 

По замовчуванню знімки відображені у комбінації каналів Natural Color 

with DRA. 

У діалоговому вікні Відображення зображення для методу відображення 

оберіть в закладці Рендерер спадаюче меню і виберіть тип візуалізації для 

сільського господарства Agriculture with DRA в комбінації каналів: ІЧ, 

ближній ІЧ та блакитний. Після цього натисніть Застосувати,рис.3.43. 

 

Можете порівняти вигляд території в різних типах комбінацій каналів 

доступних в випадаючому списку Рендерер. 

Наступний крок - відфільтрувати всі доступні знімки за датою Наводимо 

курсор на шар Sentinel-2 Level-2A у панелі Змісту, натискаємо на три 

горизонтальні крапки Більше опцій та обераємо Фільтр зображень,рис.3.45. 

З'явиться панель Фільтр зображень. Цей інструмент відображає 

зображення, доступні у нашому шарі, відповідно до певних критеріїв.  



 

Зм. Кільк. Арк.   № док. Підпис Дата 

Аркуш 

 
КРМ  

За замовчуванням обраний критерій має бути атрибутом 

AcquisitionDate, який містить дату, коли були зняті зображення. 

В цілому для фільтрації доступні декілька полів, зокрема, дата зйомки 

Acquisition Date, хмарність Estimated Cloud Cover та ідентифікатор продукту 

Product ID 

На панелі Фільтр зображень переконуємось, що Атрибут встановлено на 

Acquisition Date. Перетягніть маркер на шкалі часу, щоб відфільтрувати знімки 

за один актуальний рік, наприклад з січня 2022 р. до січня 2023 р,рис.3.46. 

Список результатів фільтрування зображень тепер починається з січня 

2022 року. 

Прокрутіть список і знайдіть знімок, де дата AcquisitionDate дорівнює 29 

березня 2022 року. 

 Коли ми наводите курсор на елемент у списку, ми бачимо попередній 

перегляд екстента цього зображення. Ми можемо бачити, що на цю дату є два 

зображення, перший знімок, що має ID 

S2A_MSIL2A_20220329TO82601_N0400_R021_T37UCQ_20220329T185307) 

покриває праву частину території відображеної в робочому вікні ArcGIS 

Online, а друге зображення (ID, що закінчується на 224200) повністю покриває 

водосховище, його і оберіть. Вибераємо потрібне зображення встановивши 

позначку та натисніть кнопку внизу Додати як новий шар. 

 

 

Коли ми додали обидва зображенню із зазначених дат, натискаємо 

Готово, щоб повернутися на панель Зміст.  

Тепер три додаткові шари знаходяться на панелі Зміст, шар Sentinel-2 

Level-2A зі всіма нефільтрованими датами та два окремі знімки із зазначеними 

датами. 

Тепер побудуємо мапи водної поверхні за кожну дату щоб показати 

масштаби обміління. Спочатку наведіть курсор на шар Sentinel-2 Level-2A 

acquisitiondate (10/18/2022, 11:39 дп), клацніть Більше опції та виберіть 
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Копіювати. Це потрібно для того, щоб можна було одночасно порівнювати 

одне і те ж зображення в різних типах візуалізації. 

Копія шару під назвою Sentinel-2 Level-2A acquisitiondate (10/18/2022, 

11:39 дп) – копіюя додана на панель Зміст. Переходимо в Більше опцій цього 

шару та вибераємо Перейменувати. Перейменовуємо шар на Sentinel-2 Level-

2A (10/18/2022) - вода і клацніть OK. 

 

Наводимо курсор на шар Sentinel-2 Level-2A (10/18/2022) - вода у панелі 

Змісту, натискаємо Більше опцій, і вибераємо Відображення 

зображення,рис.3.52. 

 

Мапа класифікації сцен була розроблена для розпізнавання хмарних 

пікселів, прозорих пікселів і пікселів води в даних Sentinel-2 і є результатом 

алгоритму класифікації ESA. Вона містить дванадцять різних класів, 

включаючи класи хмар, рослинності, ґрунту/пустелі, води та снігу,рис.3.53. 

Змінюємо стилі відображення базових класів Рослинності 

(VEGETATION) та Без рослинності (NOT_VEGETATED) на прозорий, а Воді 

(WATER) обераємо червоний колір.  

Щоб переглянути отриманий варіант натискаємо Застосувати і 

Закрити,рис.3.54. 

В результаті була розроблена візуалізація та створено часову анімацію 

супутникових знімків для аналізу динаміки змін обміління водосховища..  

 

Отримано маску води за дві дати, що дає можливість порівняти 

наскільки обміліло Оскільське водосховище. 

 

Висновок до розділу 3 

У даному розділі було досліджено різні аспекти використання 

геоінформаційних систем (ГІС) у сфері територіального планування та 

управління земельними ресурсами. Формування інформаційного забезпечення 
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для цих цілей виявилося ключовим етапом, що дозволило ефективно 

врахувати різноманітні аспекти та фактори, впливаючи на земельний фонд. 

Алгоритм аналізу та оцінювання факторів впливу бойових дій на 

земельні ресурси з використанням ГІС виявився надзвичайно корисним для 

оцінки наслідків конфліктів і військових дій на території Вільхівськой та 

Сартанської громади. Це дозволило розробити систему попередження та 

ефективного реагування на можливі загрози для земельних ресурсів. 

Локалізація вогневих точок на території України та розрахунок площ 

земельних ділянок на деокупованих територіях, використовуючи ГІС, 

виявилося необхідним для оперативного контролю та планування відновлення 

зруйнованих або пошкоджених земель. 

Важливим аспектом використання геоінформаційних технологій стала 

візуалізація та створення часової анімації супутникових знімків для аналізу 

динаміки змін обміління оскільського водосховища. Це надає можливість 

ефективно відстежувати та реагувати на зміни в розмірах водоймищ, що має 

важливе значення для управління водними ресурсами. 

У цілому, використання геоінформаційних систем у територіальному 

плануванні та управлінні земельними ресурсами дозволяє значно поліпшити 

якість аналізу, прийняття рішень та впровадження заходів для забезпечення 

сталого використання земельних ресурсів та відновлення їхнього стану в 

умовах різноманітних викликів та небезпек. 

 

 

 

  



 

Зм. Кільк. Арк.   № док. Підпис Дата 

Аркуш 

 
КРМ  

ВИСНОВОК 

При виконанні кваліфікаційної роботи магістра було теоретично 

обгрунтовано та сформовано напрями використання геоінформаційних систем 

при територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами.в 

минулому 

При цьому було виконано завдання: 

 вивчено теоретичні основи управління земельними ресурсами; 

 проаналізовано нормативно-правове забезпечення  управління 

земельними ресурсами; 

 досліджено особливості використання геоінформаційних систем при 

територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами; 

 вивчено особливості реалізації закордонних та вітчизняних ГІС 

платформ; 

 проаналізовано найбільш поширені закордонні комерційні платформ 

для побудови ГІС; 

 запропоновано формування інформаційного забезпечення 

територіального планування та управління земельними ресурсами; 

 розроблено алгоритм аналізу та оцінювання факторів впливу бойових 

дій на земельні ресурси з використанням геоінформаційних технологій; 

 проведено локалізацію вогневих точок на території України та 

розрахувати площі земельних ділянок на деокупованих територіях; 

 проведено візуалізацію та створити часову анімації супутникових 

знімків для аналізу динаміки змін обміління водосховища. 

У першому розділі "Теоретичні основи використання геоінформаційних 

систем при територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами" 

проведено дослідження ключових аспектів управління земельними ресурсами, 

нормативно-правового забезпечення цього процесу та особливостей 

використання геоінформаційних систем у контексті територіального 

планування. 
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У розділі висвітлено теоретичні засади управління земельними 

ресурсами, що є важливою передумовою для раціонального та ефективного 

використання земельних площ. Визначено ключові поняття та принципи 

управління земельними ресурсами, а також висвітлено їх зв'язок із загальними 

стратегічними цілями сталого розвитку. 

Нормативно-правове забезпечення управління земельними ресурсами 

виявлено як важливий компонент системи управління. Аналіз законодавчих 

актів та нормативів дозволяє забезпечити правову стабільність та визначити 

регламенти, що стосуються земельних відносин. Це сприяє впорядкуванню 

землекористування та забезпеченню його відповідності стратегічним 

завданням. 

Визначено особливості використання геоінформаційних систем у 

територіальному плануванні та управлінні земельними ресурсами як суттєвий 

аспект сучасного підходу до управління. Геоінформаційні системи надають 

змогу ефективно аналізувати та візуалізувати геопросторові дані, що сприяє 

більш точному та обґрунтованому прийняттю рішень у сфері розподілу та 

використання земельних ресурсів. 

У другому розділі провевдено аналіз використання геоінформаційних 

систем (ГІС) при територіальному плануванні та управлінні земельними 

ресурсами та окреслено значний прогрес у використанні цих технологій для 

оптимізації різних аспектів земельно-просторового планування. Особливий 

акцент був зроблений на порівнянні особливостей закордонних та вітчизняних 

геоінформаційних систем, а також аналізі найбільш поширених закордонних 

комерційних платформ для побудови ГІС. 

У зовнішньому вимірі виявлено, що багато країн активно 

використовують ГІС для розв'язання проблем територіального планування та 

управління земельними ресурсами. Вони ефективно впроваджують ці 

технології для картографування, аналізу та моніторингу використання земель, 

забезпечуючи більш точні та швидкі рішення в цих галузях. 
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Однак внутрішні особливості використання ГІС українськими органами 

влади вказують на певні виклики і невирішені завдання. Недостатня 

інфраструктура, обмежений доступ до актуальних геопросторових даних та 

відсутність координованого підходу до впровадження ГІС обмежують їхню 

ефективність в національному контексті. 

Щодо аналізу комерційних платформ для побудови ГІС, виділено кілька 

провідних міжнародних рішень, які найбільш поширені та відомі своєю 

ефективністю. Варто відзначити, що вибір платформи залежить від 

конкретних завдань та ресурсів організації. 

У третьому розділі було досліджено різні аспекти використання 

геоінформаційних систем (ГІС) у сфері територіального планування та 

управління земельними ресурсами. Формування інформаційного забезпечення 

для цих цілей виявилося ключовим етапом, що дозволило ефективно 

врахувати різноманітні аспекти та фактори, впливаючи на земельний фонд. 

Алгоритм аналізу та оцінювання факторів впливу бойових дій на 

земельні ресурси з використанням ГІС виявився надзвичайно корисним для 

оцінки наслідків конфліктів і військових дій на території Вільхівськой та 

Сартанської громади. Це дозволило розробити систему попередження та 

ефективного реагування на можливі загрози для земельних ресурсів. 

Локалізація вогневих точок на території України та розрахунок площ 

земельних ділянок на деокупованих територіях, використовуючи ГІС, 

виявилося необхідним для оперативного контролю та планування відновлення 

зруйнованих або пошкоджених земель. 

Важливим аспектом використання геоінформаційних технологій стала 

візуалізація та створення часової анімації супутникових знімків для аналізу 

динаміки змін обміління оскільського водосховища. Це надає можливість 

ефективно відстежувати та реагувати на зміни в розмірах водоймищ, що має 

важливе значення для управління водними ресурсами. 
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Таким чином, геоінформаційні системи є необхідним інструментом для 

ефективного територіального планування та управління земельними 

ресурсами. Вони не лише допомагають у зборі та аналізі даних, але й надають 

можливості для розвитку інноваційних методів та рішень, спрямованих на 

збалансоване та стале використання земельних ресурсів. 
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